
Vítězství zdravého rozumu (?)

 

Zpráva o činnosti Czech Hospital z.s. v roce 2025

8. října 2025 uplynulo přesně 20 let od strašidelného zemětřesení v pákistánském

Karakóramu, které jsem zažila přímo na místě a které mně nikdy nevymizí z paměti.

Tenkrát jsem ještě netušila, že již za necelý rok (2006) opět přiletím do Pákistánu s

Víťou Dokoupilem a spolu začneme psát příběh České nemocnice v Arandu, malé a

neznámé vesničce pod ledovcem Čhogo Lungma.

Tento příběh trvá již téměř 20 let a nezdá se, že by měl skončit. Naši příznivci jej

mohou průběžně sledovat na našich vebovkách a doufám, že i letos je potěšíme

několika výjimečně šťastnými výsledky.

Léky

Jak známo, klíčovým momentem fungování našeho projektu primárně zajišťujícího

základní a nouzové zdravotní služby v Arandu prostřednictvím Czech hospitalu je

skutečnost, že Pákistán je jedním z asijských farmaceutických gigantů, který

produkuje léky cca 10x levněji než Evropa. Díky tomu jsme opět (již po dvacáté) za

rozumnou, naší minimalistickou neziskovkou akceptovatelnou cenu nakoupili jejich

celoroční zásobu u našeho osvědčeného distributora Karakoram Pharmacy ve

Skardu. Můžeme tudíž s radostí konstatovat, že ani v roce 2025 v Arandu a okolních

vesnicích nezemřelo žádné dítě na tzv. zimní zápal plic (když před rokem 2007 si

tato metla jen v Arandu vybírala daň v podobě 10 až 15 dětských životů ročně).

Sonograf
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Snad nejvýznamnějším počinem roku 2025 je pro Czech hospital dar České

republiky v podobě kvalitního profesionálního sonografu. Český velvyslanec Ing.

Ladislav Steinhübel se zástupkyní Michaelou Chrtovou jej v září dovezli do Arandu v

rámci tzv. Malého lokálního projektu MZV ČR, do kterého se přihlašujeme s Najafem

každým rokem navzdory tomu, že jsme většinou nic nedostali. V této souvislosti

připomeňme, že první sonograf jsme do Arandu přivezli již v roce 2013-14 jakožto

zoufalý pokus zajistit alespoň nějakou možnost gynekologického vyšetření, když se

Najaf jako muž nesmí podle islámu fyzicky dotýkat ženy od pasu níž. Byla to tehdy

malá repasovaná japonská Aloka, která by v každé české nemocnici vzbudila smích,

ale díky které jsme aspoň částečně mohli předcházet neblahým porodním

komplikacím, v důsledku kterých do té doby v Arandu umírala nejméně jedna žena

ročně. V roce 2018 jsme ubohou Aloku nahradili kvalitnějším přenosným

sonografem s gynekologickým programem, díky čemu již několik let žádná rodička

nezemřela. Darem ČR v roce 2025 se ale sonografie v Arandu dostává na úplně

jinou úroveň.

Nový sonograf velmi významně doplnil i nový výkonný notebook, dar mladého

českého podnikatele a extrémního paddlebordisty Honzy Rotta, který se spolu s

Martinem Štainerem z Olomouce zúčastnil v Arandu slavnostního předání sonografu

velvyslancem ČR. Moc za to oběma děkujeme a obzvláště Honzovi, který navíc ještě

přispěl významným finančním darem.

Záchrana Czech hostelu

Pozitivním výsledkem roku 2025 je i konsolidace našeho internátu Czech Hostel ve

Skardu, který od roku 2018, kdy jsme ho předali komunitě Arandu prošel velmi

 2 / 4

Phoca PDF

http://www.phoca.cz/phocapdf


Vítězství zdravého rozumu (?)

 

bouřlivým vývojem. V době covidu 19 si jej totiž neprávem „přivlastnil“ jistý Hassan

Jan s rodinou a nejenom, že jej nehodlal s podporou jakéhosi místního politika

vyklidit, ale také se mu podařilo s ničitelskou četou v podobě jeho ženy a několika

nevychovaných dětí zničit prakticky celé vybavení. Kupříkladu je nenapadlo nic

lepšího, než v naší kuchyni na improvizovaném ohništi v kovovém koši péct

chlebové placky čapátí… V roce 2023 se mi s téměř nadlidským úsilím podařilo

internát získat zpět a postupně vyčistit a napravit celou pohromu tak, aby mohl

sloužit svému skutečnému účelu. V roce 2024 jsme v Czech hostelu s pomocí tam

bydlících studentů z Arandu namontovali na střechu fotovoltaiku, zajistili jsme nové

čerpadlo užitkové vody z nedaleké říčky Hargissy, zakoupili na střechu další

plastovou nádrž a vylepšili fungování nových splaškových odpadů. Zakoupila jsem i

nový vysavač, aby mohli kluci lépe udržovat pořádek. V roce 2025 tam pak stejní

studenti pod vedením Najafa postavili novou kamennou zeď, která brání sesuvu

písku ze svahu nad budovou, kterému původní zeď již v roce 2019 neodolala.

Studenti dokonce natřeli barvou železnou bránu a vysadili kolem internátu několik

kytek a jednu vrbu. Internát je velmi důležitý jakožto prakticky jediná forma

umožnující přístup ke středoškolskému či vysokoškolskému studiu pro nadané děti

ze vzdáleného Arandu. Vzdělání je totiž hned po zajištění zdravotní, životy

zachraňující služby na druhém místě v důležitosti, protože bez něj by se společnost

horalů nikdy nehnnula z místa. Bez vzdělání se jakákoliv snaha o samostatnou

udržitelnost českého projektu v Arandu, která je nejdůležitějším cílem celého

našeho již téměř dvacetiletého úsilí, stává absolutně nereálnou.

Asíf Ali - historicky první student medicíny z údolí
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V rámci již zmíněné snahy o udržitelnost projektu, což znamená, že by tento měl být

schopen fungovat co nejnezávisleji na financích zvenku, je bez pochyby

nejdůležitější vzdělání. Když jsme v roce 2007 tehdy nový bílý domeček Czech

hospital předávali Aranďanům, uměli se podepsat z celé dědiny jen tři lidé. Samotný

člověk, kterého ostatní tenkrát oslovovali jako “Chairman Ali“, a kterého jsme

považovali za něco jako starostu, na darovací smlouvu namísto podpisu otiskl jen

svůj palec. To, že během jedné generace dnes nejméně 20 chlapců, či mladých

mužů, kteří tenkrát nebyli na světě nebo byli v batolecím věku, aspiruje na střední

či vysokoškolské vzdělání, dokazuje, že dobrá myšlenka má obrovský potenciál a že

zdravý rozum vítězí. V tomto smyslu je zatím největším úspěchem skutečnost, že

Asíf Alí, syn našeho zdravotníka Najafa Alího, v říjnu 2025 prošel přijímacím řízením

a nedávno mu bylo oznámeno, že od 1. března 2026 se stává studentem medicíny

na lékařské fakultě stěžejní univerzity v Lahore, jedné z pákistánských megapolí.

Jako první horal z celého údolí Basho, ale pravděpodobně i všech vysokohorských

údolí Baltistánu. Je to obrovská šance bez ohledu na skutečnost, že nemalé náklady

na studium, které je v Pákistánu jen pro bohaté, mu budeme muset zajistit my.

Kromě jiného, pokud se Asífovi opravdu podaří medicínu vystudovat, bude to

znamenat i kontinuitu poskytování ještě kvalitnější zdravotní služby v Arandu, kde

to všechno prozatím stojí jen na jeho otci Najafovi. A pro mě osobně to, že Asíf je

přijatý na medicínu, kompenzuje i můj starý žal z mládí, kdy jsem se já sama

v komunistickém Československu na medicínu nedostala.

Dina Štěrbová
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